
ο 1808 ο Ιωάννης Καποδίστριας έλαβε πρόσκληση από τον επικεφαλής του Υπουργείου Εξωτερικών της Ρωσίας κόµη Ροµαντζώφ,

να υπηρετήσει στο διπλωµατικό σώµα της χώρας. 

Έφτασε στην Αγία Πετρούπολη τον Ιανουάριο του 1809. Το κλίµα της ρωσικής πρωτεύουσας δεν το συνήθισε ποτέ.

άλθηκε, όµως, να µάθει

ρωσικά και εκµεταλλεύ-

τηκε το πρώτο διάστηµα που

οι υποχρεώσεις του ήταν πε-

ριορισµένες για να µελετήσει

στις πλούσιες βιβλιοθήκες

του Ερµιτάζ και της αυτο-

κρατορικής οικογένειας. 

Αλληλογραφεί τακτικά µε

τον πατέρα του στην Κέρ-

κυρα. Τον απασχολούν η

υγεία του, τα πενιχρά του οι-

κονοµικά και ο αναµενόµε-

νος διορισµός του σε πόστο

ευρωπαϊκό που καθυστερεί.

ΡΩΞΑΝ∆ΡΑ ΣΤΟΥΡΤΖΑ

ΜΙΑ ΠΥΛΗ 
ΠΡΟΣ ΤΗ ∆ΥΤΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ

Ρωξάνδρα, κόρη καλής οικογένειας από την Κωνσταντινούπολη που είχε εγκατασταθεί στη Ρωσία, µπήκε στη ρωσική Αυλή ως κυρία επί της Τι-

µής της Τσαρίνας. ∆ιαβασµένη, προικισµένη µε κριτικό πνεύµα, µε διαίσθηση για τους ανθρώπους, συνάντησε και συζήτησε µε πολλούς από

τους πρωταγωνιστές των ευρωπαϊκών εξελίξεων. Με τον Καποδίστρια που είχε πρόσφατα φτάσει στην Πετρούπολη, γνωρίστηκε σε ένα από τα δεί-

πνα που οργάνωναν τακτικά οι γονείς της. Γοητεύτηκε από την ευγένεια των τρόπων του αλλά κυρίως από τη σύνθετη σκέψη του.  

την Πετρούπολη, ο Καποδίστριας γνώρισε τη Ρωξάνδρα Στούρτζα, µια

γυναίκα µε την οποία διατήρησε µια ζωντανή, πνευµατική σχέση µέσα

από τα γράµµατα που εξακολούθησαν να γράφουν ο ένας στον άλλον ακόµη κι

όταν αυτός ήρθε στην Ελλάδα να αναλάβει τα καθήκοντα του Κυβερνήτη. 

«Oι γονείς µου διοργάνωναν δύο δεί-

πνα την εβδοµάδα. Την υποδοχή

είχα αναλάβει εγώ και µε ευχαρί-

στηση έβλεπα ότι είχαµε κατα-

φέρει να συγκεντρώνουµε στο

σπίτι µας πολλά πρόσωπα

που ξεχώριζαν για την ευγέ-

νεια του χαρακτήρα και του

ήθους τους. Αρκεί να ανα-

φέρω δύο ονόµατα που είχαν

εξ’ ίσου µεγάλη σηµασία και

για την ιστορία και για

εµένα: τον πρίγκηπα Υψηλά-

ντη και τον κόµητα Καποδί-

στρια.[...] Η ελπίδα ότι το ελλη-

νικό έθνος θα κέρδιζε κάποτε την

ελευθερία του φαινόταν τότε ωσάν

ένα γοητευτικό όνειρο...»

Η στρατηγική θέση της Αγίας Πετρούπολης την έκανε, από την ίδρυσή της, την πύλη της Ρωσίας 
προς τη δυτική Ευρώπη. Η ρωσική αριστοκρατία ξόδεψε αµύθητα ποσά σε δηµόσια 

και ιδιωτικά κτίρια, κάνοντάς την αρχιτεκτονικό πρότυπο για τη χώρα.

Ο Αλέξανδρος Στούρτζα, αδελφός της Ρωξάνδρας, 
υπηρέτησε στο ρωσσικό υπουργείο Εξωτερικών. 

Υπήρξε φίλος και γραµµατέας του Ι. Καποδίστρια.

Τ

Β

Σ

Η

«Το ψύχος δεν είναι βασανι-

στικόν. Όµως χωρίς κοντά

εις την θερµάστραν εις το

σπίτι, και χωρίς γούναν από

άρκτον και υποδήµατα θερµά

εις το αµάξι, εγώ δεν δύνα-

µαι να ζήσω ούτε στιγµήν...»



το θρόνο της Ρωσίας όταν έφτασε ο Καποδίστριας,

ήταν ο Αλέξανδρος Α΄. Αν και είχε φήµη φιλελεύθε-

ρου δεσπότη, ο αδύναµος χαρακτήρας του και οι φιλοδο-

ξίες του για τη θέση της Ρωσίας στην ευρωπαϊκή διπλωµα-

τία δεν τον άφησαν να προχωρήσει σε διοικητικές και

οικονοµικές µεταρρυθµίσεις που είχε ανάγκη η χώρα του.

ον Ιούνιο του 1812 ο Ναπολέοντας ξεκίνησε επικεφαλής του µεγαλύτερου στρατού που είχε δει ποτέ η Ευρώπη. Στόχος του ήταν να αναγκάσει

τον Τσάρο Αλέξανδρο να συµµορφωθεί µε τους όρους της συνθήκης που του είχε επιβάλει τέσσερα χρόνια πριν. Χιλιάδες Γάλλοι, αλλά και πεζι-

κάριοι από τις χώρες που είχε στο µεταξύ υποτάξει ο Ναπολέοντας, άρχισαν να διασχίζουν την ήπειρο µε τα πόδια. Στους Ρώσους στρατηγούς του

Αλέξανδρου ήταν ξεκάθαρο πως δεν θα µπορούσαν ποτέ να αντιµετωπίσουν κατά µέτωπο µια τέτοια στρατιά. ∆εν τους έµενε παρά να υποχωρούν

στις αχανείς ρώσικες πεδιάδες, αφήνοντας πίσω τους καµένη γη. 

Σεπτέµβριος έφερε τα πρώτα σηµάδια του χειµώνα. Χωρίς να έχει ακόµη έρθει αντιµέτωπος µε τον εχθρό σε πεδίο µάχης, ο στρατός του 

Ναπολέοντα είχε ήδη µείνει λιγότερος από το µισό αυτού που ξεκίνησε. Χιλιάδες άνθρωποι έθαναν από την εξάντληση, την πείνα ή λιποτάχτησαν.

Ο ΤΣΑΡΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ 
ΚΑΙ Η ΑΠΟΚΡΟΥΣΗ ΤΟΥ ΝΑΠΟΛΕΟΝΤΑ
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αθώς ο Ναπολέοντας πλησίαζε τη Μό-

σχα, ο Τσάρος έδωσε διαταγή να εκκε-

νωθεί. Οι λίγες δυνάµεις του Ναπολέοντα

που έζησαν την είσοδό τους στην πόλη, τη

βρήκαν έρηµη από κατοίκους και άδεια από

προµήθειες. Ο Τσάρος αρνήθηκε να διαπραγ-

µατευτεί µε το Ναπολέοντα και αποσύρθηκε

στην Αγία Πετρούπολη. Κι αυτός, ηττηµένος

και εγκλωβισµένος, δεν είχε άλλη διέξοδο

από το πάρει το δρόµο της επιστροφής, στη

διάρκεια ενός ιδιαίτερα σφοδρού χειµώνα.

Κι έτσι, ενώ τα εσωτερικά προβλήµατα της

Ρωσίας πλήθαιναν, ο Τσάρος Αλέξανδρος

έµεινε γνωστός κυρίως ως ο ηγεµόνας που

αναχαίτισε τις στρατιές του Ναπολέοντα και

έβαλε τέλος στην κυριαρχία της Γαλλίας. 

K

Ο πόλεµος γέµισε τον Τσάρο Αλέξανδρο µε αποφασιστικότητα. Λέγεται πως
είπε: «Ή ο Ναπολέων ή εγώ. Από εδώ και πέρα δεν µπορούµε 

να βασιλεύουµε και οι δύο!».

Ο κόµης Φιοντόρ Βασίλιεβιτς Ροστοπτσίν, διοικητής της Μόσχας, 
συντόνισε την άµυνα και την τόνωση του ηθικού των κατοίκων 

και διέταξε την πυρπόλησή της λίγο πριν εγκαταλειφθεί 
η πόλη στα στρατεύµατα του Ναπολέοντα.

Στις 5 ∆εκεµβρίου ο Ναπολέοντας εγκατέλειψε τον αποδεκατισµένο στρατό του και
έφυγε βιαστικά µε έλκηθρο για να γυρίσει στο Παρίσι, όπου ετοιµαζόταν επανάσταση.
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